
наліз наукової літератури
свідчить, що проблема
здоров’я молоді  та її цін-
нісних орієнтацій є однією
з найактуальніших, ос-
кільки саме молодь містить
у собі інноваційний потен-
ціал тих соціокультурних
перетворень, які мають
місце у сучасному суспіль-
стві, а ціннісна свідомість
молодого покоління задає
вектор їхньої спрямовано-
сті. Адаптація молоді до
соціального середовища,

що змінюється, вимагає
вироблення адекватних
стандартів, здатних стати
фундаментом для подаль-
шого заохочення молоді до
дбайливого ставлення до
довкілля.  

Виховання культури здо-
ров’я у молоді постає як
одне з пріоритетних зав-
дань державної політики
Саме від стану здоров’я
людини залежить її пра-
цездатність, добробут, ін-
тенсивність і продуктив-
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Проблема здоров’я молоді та її цінніс-
них орієнтацій є однією з найактуальні-
ших. Виховання культури здоров’я та
позитивних екологічних звичок у мо-
лоді постає як одне з пріоритетних 
завдань державної політики.
Мета: проаналізувати дані наукових
джерел щодо впливу способу 
життя та екологічних звичок  
на здоров’я молоді.
Матеріали та методи. Аналітичний
огляд наукових публікацій виконано з
використанням реферативних баз 
наукових бібліотек Pub Med, Medline та
текстових баз даних наукових 
видавництв Pub Med, Central, BMJ
group тощо. Для обробки матеріалу 
використано бібліографічний та 
епідеміологічний методи.
Огляд. Аналіз наукової літератури
свідчить про достатньо значну пошире-
ність у студентському середовищі тю-
тюну, алкоголю та енергетичних

напоїв. Показано, що фактори ризику,
зокрема відсутність фізичної активно-
сті, нездорові харчові звички, вживання
тютюну та алкоголю, присутні у ба-
гатьох вже у підлітковому віці, що у по-
дальшому призводить до розвитку
серцево-судинних захворювань. Вста-
новлено, що саме підлітковий та
юнацький вік є періодом остаточного
формування екологічної спрямованості
особистості, формування еконорма-
тивної або екодевіантної поведінки.
Висновки. Визначено, що у більшості
молодих людей спостерігається відсут-
ність потреби у здоровому способі
життя та дотриманні позитивної еколо-
гічної поведінки, нестача знань у цій га-
лузі, низька активність під час
виконання вимог здорового способу
життя, нераціональна організація нав-
чальної діяльності, шкідливі звички та
інші фактори, що негативно впливають
на їхнє здоров’я. Рівень екологічної
стурбованості студентства України та
найближчих країн співвідноситься з
малорозвиненими країнами, насе-
лення яких екологічно стурбоване пе-
реважно локальними проблемами.

Ключові слова: здоров’я молоді,
здоровий спосіб життя, 
здоров’яформувальні звички, 
екологічні звички, екологічна освіта.
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ність праці. Крім того, за-
доволення потреби лю-
дини у творчій само-
реалізації вирішальною
мірою залежить від її здо-
ров’я та виступає найбільш
суттєвою передумовою
професійної діяльності. Рі-
вень здоров’я людини є ін-
теграційним результатом
дії на її організм різних
чинників: генетично пере-
даних передумов, стану
довкілля, системи охорони
здоров’я та способу життя
[1]. 

Актуальність формування
екологічної грамотності та
екологічно-відповідальної
поведінки зумовлена на-
ростаючими екологічними
проблемами під дією різ-
них факторів, спричинених,
серед іншого, діяльністю
людини (вимирання видів
тварин, зміни клімату, де-
фіцит природних ресурсів,
забруднення повітря та
води тощо) [2, 3]. 

Мета. Виявити основні
тенденції впливу способу
життя та екологічних звичок
на здоров’я молоді.

Матеріали та методи.
Аналітичний огляд наукових
публікацій виконано з вико-
ристанням реферативних
баз наукових бібліотек Pub
Med, Medline та текстових
баз даних наукових видав-
ництв Pub Med, Central,
BMJ group тощо. Вико-
ристано бібліографічний,
епідеміологічний та метод
системного аналізу.

Огляд. Розглядаючи су-
часний стан здоров’я мо-
лоді, можна констатувати,
що існує реальна загроза
розвиткові суспільства
нашої держави. Форму-
вання здорового способу
життя є нині одним з основ-
них напрямів державної мо-
лодіжної політики [4].

Здоровий спосіб життя –
це індивідуальна система
поведінки  людини, що за-
безпечує їй фізичне, ду-
ховне та соціальне бла-
гополуччя у реальному нав-
колишньому середовищі  та
активне  довголіття [5]. 

Основні вимоги здоро-
вого способу життя – це
рухова активність, раціо-
нальне харчування, ком-
фортні умови навчання та
побуту, раціональний ре-
жим праці і відпочинку, оп-
тимальне фізичне наван-
таження, відмова від шкід-
ливих звичок, викорис-
тання традиційних і не-
традиційних засобів оздо-
ровлення тощо. Більшість
цих вимог має суб’єктив-
ний характер і залежить
виключно від самої людини
[6, 7].

Складність вивчення про-
блеми здорового способу
життя полягає у тому, що
питання можливості (не-
можливості) його дотри-
мання надзвичайно суб’єк-
тивне, оскільки воно детер-
міноване насамперед сту-
пенем усвідомлення люди-
ною важливості дій у цьому
напрямку [8].

Під час проведеного в
Україні дослідження Тана-
сійчук Ю.М. 78% студентів
заявили, що вони не ку-
рять. У групі курців існує
певна диференціація за
ступенем залученості: біль-
шість студентів заявляють,
що викурюють щодня мак-
симум пів пачки сигарет
(60% курців). Ті, хто вику-
рює пачку і більше, станов-
лять 30% від числа сту-
дентів-курців. Тобто від-
носно багато студентів від-
чувають серйозну залеж-
ність від куріння. Із студен-
тів, які палять, подолати
звичку намагалися 72%, а
28% зізналися, що й не ро-
били такої спроби. Ще
одним негативним факто-
ром є вживання спиртних
напоїв. Переважна біль-
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шість студентів (70%) вжи-
вають спиртні напої, ба-
гато з них – кілька разів на
місяць. 

Групу ризику становлять
15% студентів, для яких
частота вживання алко-
голю становить більше од-
ного разу на тиждень.
Однак число тих, хто випи-
ває щодня, є незначним і
становить 2% [8].

В Україні існує проєкт
«Здоров’я та поведінкові
орієнтації учнівської мо-
лоді» (Health Behaviour in
School-Aged Children –
HBSC), який є інноваційним
міжнародним досліджен-
ням, що триває понад 30
років. Дослідження виявило
що, вживання спиртних на-
поїв залишається досить
поширеним серед учнів за-
кладів загальної середньої
освіти України. 

За результатами 2018
року, у середньому 39,4%
учнів мінімум один раз у
житті вживали алкоголь: від
13,6% – серед 10-річних
учнів, до 61,9% – серед 17-
річних (2014 року мали дос-
від вживання алкоголю у
середньому 44,8%). 

Показник вживання алко-
голю протягом останніх
перед цим дослідженням 30
днів свідчить про реальну
поточну алкогольну пове-
дінку учнів. Загалом 22,8%
вживали алкоголь протягом
останнього місяця: від 5,2%
– серед 10-річних, до 42,8%
– серед 17-річних. Різкий
стрибок у середовищі хлоп-
ців і дівчат відбувається у
віці 14-15 років. Більшість
(61,9%) з тих, хто вживав
алкоголь останнього мі-
сяця, повідомила про вжи-
вання алкоголю протягом
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одного-двох днів, про вжи-
вання протягом 3-5 днів по-
відомив кожен п’ятий
(20,3%), 17,8% пили шість і
більше днів (тобто частіше,
ніж раз на тиждень) [9]. 

За даними ВООЗ, опублі-
кованих 28 квітня 2023 року,
вживання алкоголю серед
підлітків є серйозною про-
блемою багатьох країн.
Більше чверті молодих лю-
дей, тобто 155 мільйонів
підлітків віком 15-19 років,
вживають алкоголь. 2016
року поширеність епізодич-
ного вживання алкоголю
підлітками віком 15-19 ро-
ків становила 13,6%, пере-
важно хлопці. 

Канабіс є найбільш поши-
реним психоактивним нар-
котиком серед молоді:
приблизно 4,7% осіб 15-16
років вживали його при-
наймні один раз. Вживання
алкоголю та наркотиків
дітьми та підлітками по-
в’язане з нейрокогнітив-
ними змінами, які можуть
призвести до поведінкових,
емоційних та соціальних
проблем у подальшому
житті. Принаймні один з де-
сяти підлітків віком 13-15
років вживав тютюн, хоча є
регіони, де цей показник
значно вищий. 

Електронні сигарети є
особливо небезпечними,
якщо ними користуються
діти та підлітки [10].

Результати дослідження
Грузєвої Т.С. та співавторів
свідчать про серйозну по-
ширеність у студентському
середовищі України тю-
тюну, алкоголю та енерге-
тичних напоїв. Третина
студентів вживає тютюн,
15,2 з кожних 100 респон-
дентів є постійними кур-
цями зі стажем. Кожні 9,3 із
100 викурюють 10 і більше
сигарет на день. 

Новою негативною тен-
денцією є вживання майже
половиною опитаних сту-
дентів кальяну та вживання
електронних сигарет (8,5
на 100 респондентів), що
необхідно враховувати у

разі обґрунтування шляхів
протидії. Три чверті респон-
дентів вживають алкоголь.
Незважаючи на переважне
споживання слабоалко-
гольних напоїв та вина,
кожен сьомий респондент
вживає міцні напої. 

Причиною для занепо-
коєння є те, що 13,6 ± 4,7 із
100 респондентів поєд-
нують вживання енергетич-
них напоїв з алкоголем. У
4,9 на 100 опитаних студен-
тів енергетичний напій під-
вищує бажання вживати
алкоголь [11].

Маріноні М. зі співавто-
рами провели в Італії ком-
плексний систематичний
огляд статей щодо психо-
соціальних корелятів спо-
живання енергетичних на-
поїв суб’єктами до 18 років
(опубліковано до 1 квітня
2021 року у MEDLINE/
PubMed, PsycINFO, Кокра-
нівських оглядах і Цент-
ральному реєстрі контро-
льованих досліджень). Було
виявлено, що загальна мо-
дель вживання енергетич-
них напоїв пов’язана з
вживанням різних речовин,
включаючи алкоголь, тютюн,
легкі та важкі наркотики.
Насильницька та ризико-
вана поведінка підлітків
також пов’язана з вживан-
ням енергетичних напоїв.
Автори доходять висновку,
що частевживання енерге-
тичних напоїв може бути ін-
дикатором скринінгу для
виявлення студентів з ри-
зиком вживання психоак-
тивних речовин або іншої
ризикованої/проблемної
поведінки. Запит про те, чи
вживав підліток непере-
додні ексцесів енергетичні
напої, може бути підставою
для можливого раннього
втручання/профілактики з
боку поінформованих педі-
атрів [12].

У Поліському національ-
ному університеті та Жито-
мирському державному уні-
верситеті імені Івана
Франка у 2014-2019 роках

було проведено дослід-
ження шкідливих звичок
серед студентів. Виявлено,
що 32,4% хлопців і 14,9%
дівчат палять. Визначено,
що найбільше палять сту-
денти спеціального відді-
лення – 37,7%, а також сту-
денти основного та спор-
тивного відділень – 32,5% і
27,1% відповідно. 

Серед дівчат палять
18,4% студенток спортив-
ного відділення, 14,6% –
основного та 13,4% – спеці-
ального відділень. 

Дослідженням встанов-
лено, що 2,7% студентів
обох статей першого курсу
вживають алкоголь майже
щодня, 3,7% – 2-3 рази на
тиждень, 18,2% – один раз
на тиждень, 66,0% – лише
на свята. Окрім того, деякі
студенти вживають нарко-
тики. Встановлено, що учні
знають про шкоду куріння,
алкоголю та наркотиків, але
не можуть або не хочуть по-
збутися шкідливих звичок.
Багато студентів не відчу-
вають потреби піклуватися
про власне здоров'я.

Автори роблять висновок:
середовище студентів є не-
сприятливим для активіза-
ції компонентів здорового
способу життя і сприяє по-
ширенню шкідливих зви-
чок, наслідки яких учні не
усвідомлюють повною мі-
рою [13].

У медичному коледжі Іс-
ламського університету Ер-
Ріяду (Саудівська Аравія)
вивчалися життєві звички
студентів-медиків, зокрема
якість сну, режим харчу-
вання та  фізична актив-
ність. Більшість студентів
(87,6%) спали від 4 до 8
годин на добу, а понад 44%
були незадоволені своїм
сном. Лише 28,1% мали три-
разове харчування, при-
близно 40% з них зазвичай
або завжди пропускали сні-
данок. Загалом 44% зазви-
чай або завжди їли фаст-
фуд. При цьому студенти
значно більше споживали
фастфудів, ніж студентки.
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Більшість (63,3%) показа-
ли, що зазвичай або завжди
п’ють чорну каву щодня.
Дівчата більш схильні до
регулярного споживання
кави, ніж хлопці. Лише 4,3%
опитаних щодня займалися
спортом протягом 30 або
більше хвилин. Щодо па-
ління, то 4,6% курили сига-
рети щодня, 7,1% курили
електронні сигарети що-
дня.  

Більшість студентів-ме-
диків у Саудівській Аравії
певною мірою вели здоро-
вий спосіб життя, і ця ко-
рисна для здоров’я пове-
дінка залежить від статі,
особливо щодо фізичної
активності та режиму хар-
чування [14].

Метою дослідження в Іс-
панії Родрігес-Муньоса П.М.
та співавторів було вив-

чення вживання алкоголю
та тютюну студентами іс-
панських університетів та
зв’язок з середземно-
морською дієтою. Дослід-
ники виявили, що більшість
учасників вживала алко-
голь (90,2%), вживання тю-
тюну було низьким (27,2%),
причому високий відсоток
студентів (78,6%) мав
низьку залежність від ніко-
тину. 

Опитані студенти проде-
монстрували високу при-
хильність до середземно-
морської дієти, що по-
в’язане з менш ризикова-
ним вживанням алкого-
лю. Середземноморська
дієта є частиною здорового
способу життя, і відмова від
надмірного вживання алко-
голю призводить до ба-
жання підтримувати такий
спосіб життя. 
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Навпаки, нездорові хар-
чові звички (пропуск сні-
данку, щоденне спожи-
вання солодощів і тістечок,
а також споживання фаст-
фуду) спонукали до ризико-
ваного вживання алкоголю.
Авторами зроблено висно-
вок, що для сприяння звич-
кам здорового способу
життя важливо створити
програми, які пропагують
здорове харчування в уні-
верситетських умовах, а
також періодично їх оціню-
вати [15].

Несуї Б.А. зі співавторами
провели у Румунії пере-
хресне дослідження 1212
студентів з середнім віком
(21,1 ± 2,4) років.  Для
оцінки та статистичного
аналізу взаємозв’язку між
вживанням алкоголю та
чинниками способу життя
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Introduction. The problem of youth
health and its value orientations is cur-
rently one of the most urgent. Education
of a culture of health and positive envi-
ronmental habits among young people
appears as one of the priority tasks of
state policy.
Goal. Analyze data from scientific
sources regarding the impact of lifestyle
and environmental habits on the health of
young people.
Materials and methods. Analytical re-
view of scientific publications was per-
formed using reference databases of
scientific libraries Pub Med, Medline and
text databases of scientific publishing
houses Pub Med, Central, BMJ group,
etc. Bibliographic, epidemiological and
system analysis methods were used.
Review. The analysis of the scientific lit-
erature shows that tobacco, alcohol, and
energy drinks are quite common in the

student environment. It is shown that risk
factors, namely lack of physical activity,
unhealthy eating habits, tobacco and al-
cohol use, are present in many people
already in adolescence, which later
leads to the development of cardiovas-
cular diseases. It was found that adoles-
cence and young adulthood are the
period of final formation of the ecologi-
cal orientation of the individual, forma-
tion of econormative or ecodeviant
behavior.
Conclusions. It was determined that the
majority of young people have a lack of
need for a healthy lifestyle and the obser-
vance of positive environmental behavior,
lack of knowledge in this field, low activity
when fulfilling the requirements of a
healthy lifestyle, irrational organization of
educational activities, bad habits, etc.
factors that negatively affect their health.
The level of environmental concern
among students in Ukraine and neighbor-
ing countries is comparable to that of un-
derdeveloped countries, whose
population is ecologically concerned
mainly with local problems.
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вони застосували онлайн-
анкету. Виявлено вживання
алкоголю учасниками до-
слідження на рівні 79,9%.
Множинна регресія пока-
зала, що вживання алко-
голю було позитивно
пов’язаним зі статтю, рів-
нем фізичної активності,
кількістю сигарет і спожи-
ванням фастфуду, а також
негативно зі сном і годи-
нами навчання. 

Дослідження виявило ви-
соку поширеність (18%)
запою серед юнаків. Часте
вживання заборонених нар-
котиків пов’язане з вживан-
ням алкоголю, але при-
сутнє на низьких рівнях
(1,6%). Дослідження за-
свідчило високу пошире-
ність вживання алкоголю
серед хлопців і погану хар-
чову поведінку, пов’язану з
низьким споживанням ово-
чів і фруктів [16].

Хайде Р.С. та Дасс К. про-
вели в Індії дослідження
серед студентів молодших
курсів, аби оцінити фактори
ризику виникнення сер-
цево-судинних захворю-
вань, яким можна запо-
бігти. За мету було взято
оцінку факторів ризику: від-
сутність фізичної активно-
сті, нездорові харчові
звички, тютюнопаління та
вживання алкоголю. Поши-
реність вживання тютюну та
алкоголю, недостатньої фі-
зичної активності та нездо-
рових харчових звичок
становила відповідно 5,5%,
5%, 74,5% та 52,1%.  

Надлишкову масу тіла
мали 13,9% респондентів.
Поширеність передгіпер-
тензії та гіпертензії стано-
вила 26,9% та 12,7%
відповідно. Авторами було
зроблено висновок, що
фактори ризику – це від-
сутність фізичної активно-
сті, нездорові харчові
звички, вживання тютюну
та алкоголю ще з підлітко-
вого віку, що у подаль-
шому призводить до
розвитку серцево-судин-

них захворювань [17].

Грибан Г.П. зі співавто-
рами провів в Україні до-
слідження для з’ясування
ролі рухової активності у
формуванні здорового спо-
собу життя студентської
молоді у процесі фізичного
виховання. Виявлено, що
більшість студентів не від-
чуває потреби у здоровому
способі життя, не має щодо
цього відповідних знань, не
дотримується вимог здоро-
вого способу життя, не вміє
організувати навчальну ді-
яльність, проте має шкід-
ливі звички та інші фактори,
що негативно впливають на
їх здоров’я. 

Автори зробили висно-
вок, що існуюча система фі-
зичного виховання у вищих
навчальних закладах Украї-
ни не здатна змінити став-
лення студентів до здоро-
вого способу життя. Метою
фізичного виховання, крім
формування фізичних на-
вичок і розвитку фізичних
якостей учнів, має бути ви-
ховна робота, яка спрямо-
вана на формування
позитивного ставлення до
здорового способу життя
[18].

Екологічні звички – це
спосіб організації життєді-
яльності людини, що є су-
купністю знань, норм та
правил поведінки, ціннісних
орієнтацій особистості, які
відповідають вимогам стій-
кого розвитку та ви-
являються у безпосередній
і опосередкованій взаємо-
дії з природою. Екологічна
свідомість як специфічна,
самостійна форма суспіль-
ної свідомості виникла
лише у XX столітті нової ери
на противагу загрозі гло-
бальної екологічної катас-
трофи та наростання кри-
зових явищ у взаєминах
суспільства та природи за-
галом. Вона сформувалася
на основі пізнання законів,
що забезпечують цілісність
довкілля, і законів, що
мають обумовлювати люд-

ську діяльність заради збе-
реження і покращання при-
датного для існування
стану природи [19-23].

Підлітковий вік вважа-
ється критичним і найбільш
складним етапом форму-
вання екологічної свідомо-
сті. До цього віку у дитини
вже сформовано певні
уявлення про світ, нако-
пичено певні знання щодо
його будови і місця людини
у цьому світі, тобто закла-
дено підвалини пізнаваль-
ного компонента екологіч-
ної свідомості. У юнацькому
віці переважає естетичне
сприйняття навколишнього
світу взагалі і довкілля зо-
крема. Слід зауважити,
саме підлітковий та юнаць-
кий вік є періодом остаточ-
ного формування екологіч-
ної спрямованості осо-
бистості, формування еко-
нормативної або екодеві-
антної поведінки [24].

Рівень екологічної стур-
бованості студентства Укра-
їни та найближчих країн
співмірні з малорозвине-
ними країнами, населення
яких екологічно стурбоване
здебільшого локальними
проблемами. Це пов’язано
з об’єктивними показни-
ками екологічної ситуації в
регіонах, що вивчаються. 

Об’єктивні цифри корес-
пондують з суб’єктивним
сприйняттям студентством
екологічної ситуації. Біль-
шість європейських та аме-
риканських студентів (за
різними дослідженнями, від
48% до 62,5%) та близько
12% студентів пострадян-
ського простору почу-
ваються захищеними від
екологічних ризиків. Дані
багатьох досліджень в
Україні та за кордоном свід-
чать, що частка тих, хто не
був залучений до жодних
екологічних практик, є
значно більшою серед віт-
чизняних студентів (14,5%),
ніж серед студентів закор-
донних вищих учбових за-
кладів (2,9%) [24-27].

З позицій інтегративного
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підходу до еколого-валео-
логічної освіти, її слід роз-
глядати не як суму вале-
ологічних та екологічних
знань, а як принципово
нове інтеграційне утво-
рення, що характеризує
особистість, яка володіє
високим рівнем валеологіч-
ної та екологічної культури,
екоцентричною екологіч-
ною свідомістю, ціннісним
ставленням до здоров’я
[28].

Характерною особливі-
стю концепцій екологічного
виховання різних педагогіч-
них шкіл є аналіз впливу
природи, її явищ і процесів
на збереження і зміцнення
здоров’я – фізичного, пси-
хічного, соціального, ду-
ховно-морального [29].

Еколого-валеологічна
компетенція пов’язана з
розумінням сутності та
взаємозв’язку соціальних і
природних процесів, ево-
люцією наукових ідей про
відповідальне ставлення до
навколишнього середо-
вища, з формуванням при-
родоохоронного та ресур-
созбережного мислення і
поведінки, з утвердженням
цінностей життя, здоров’я
та здорового способу жит-
тя, зі зміцненням здоров’я в
усіх його аспектах (фізич-
ному, психологічному, соці-
альному), з формуванням
екологічної культури та
культури здоров’я [30].

Вважається, що шаноб-
ливе ставлення до свого
тіла, здоров’я, громади та
планети загалом пов’язані
між собою. Маючи пра-
вильні екологічні звички,
можна не лише зберегти
біосферу, але й убезпечити
своє здоров’я та життя, по-
легшити перебіг та запо-
бігти багатьом захворюван-
ням [31].

Одним із важливих напря-
мів соціального виховання
молоді є формування здо-
рового способу життя та
позитивних екологічних
звичок. Така робота має
бути науково обґрунтова-
ною і спрямованою на усві-

домлення цінності власного
і громадського здоров’я та
збереження довкілля, ство-
рення умов для запобігання
небезпечній поведінки, ви-
роблення умінь та навичок
здорового способу життя
та дбайливого ставлення
до природи. Тому необхідно
звертати увагу на набуття
нових навичок підлітками,
правил поведінки, зміну по-
треб, інтересів та орієнту-
вання молоді на певні
цінності, формування бажа-
ної поведінки і ставлення до
оточення, а також усвідом-
лення наслідків своєї діяль-
ності для довкілля та
власного здоров’я [32].

Проведені в Україні до-
слідження Гнідої О.В. пока-
зують, що впровадження еко-
лого-валеологічних знань і
поглядів – це єдиний засіб,
за допомогою якого можна
вирішувати проблеми охо-
рони здоров’я, які вже не до
снаги подолати офіційній
медицині. Забруднювачі
довкілля негативно впли-
вають на організм людини,
що виявляється насамперед
в алергічних реакціях, швид-
кій втомі, сонливості або
безсонні, апатії, ослабленні
уваги, розвитку неуважності,
забудькуватості, зниженні
мовної активності, різких пе-
репадах настрою [33].

Дослідження, проведені у
Хорватії, виявили став-
лення молоді до навко-
лишнього середовища. Бу-
ло проведено оцінку рівня
освіченості молодих людей
з питань охорони довкілля.
Результати показали, що
студенти сумлінно став-
ляться до навколишнього
середовища, часто пере-
робляють папір і пластик,
викидають відходи у спеці-
ально відведених місцях та
використовують екологічні
продукти, що позитивно
впливає на стан здоров’я,
[34].

Дослідження, проведене
серед китайської молоді,
показало, що знання про
довкілля, обізнаність щодо
зміни клімату та екологічне
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ставлення студентів до
навколишнього середо-
вища позитивно вплинули
на наміри дотримуватися
корисних екологічних зви-
чок, що змінило спосіб
життя на краще та спону-
кало більше турбуватися не
лише про довкілля, але й
про своє власне здоров’я
[35].

Результати дослідження
екологічної поведінки в’єт-
намської молоді показують,
що сприйняття екологічної
цінності та екологічні знання
мають позитивний вплив на
ставлення до екологічні
звички, які, своєю чергою, є
фактором, що найсильніше
орієнтує молодих людей на
екологічні звички. 

Окрім того, підтверджено,
що фактори суб’єктивної
норми молодих людей та
поведінкового самоконт-
ролю позитивно впливають
на правильні екологічні
звички. Показано, що мо-
лодь, яка дотримується по-
зитивних екологічних зви-
чок, уважніше ставиться до
свого здоров’я [36].

Обговорення. Виявлено,
що серед молоді світу до-
статньо широко розпов-
сюджені такі шкідливі
звички, як паління та вжи-
вання алкоголю [8-18]. Се-
редніми цифрами на
світовому рівні (за даними
ВООЗ) показано, що 13,6%
молоді вживають алкоголь
та 10% палять [10]. В
Україні, за результатами
різних дослідників, ці по-
казники є значно вищими.
Так, Танасійчук Ю.М. вия-
вила, що 22% досліджува-
них студентів палять, а
більше половини вживають
алкогольні напої. Групу ри-
зику становлять 15% сту-
дентів, для яких частота
вживання алкоголю стано-
вить більше одного разу на
тиждень [8]. 

Проєкт «Здоров’я та по-
ведінкові орієнтації учнівсь-
кої молоді»  показав, що у
середньому 39,4% учнів
принаймні один раз у житті
вживали алкогольні напої,



починаючи з 10-річного віку
[9]. Грузєва Т.С. зі співавто-
рами свідчать, що третина
залучених до опитування
студентів вживає тютюн, з
них 15,2% є курцями зі ста-
жем. Три чверті респонден-
тів вживають алкоголь [11]. 

У Поліському національ-
ному університеті та Жито-
мирському державному
університеті імені Івана
Франка у 2014-2019 роках
дослідженням виявлено,
що 32,4% студентів і 14,9%
студенток палять. Встанов-
лено, що 2,7% студентів і
студенток першого курсу
вживають алкоголь майже
щодня, 3,7% – 2-3 рази на
тиждень, 18,2% – один раз
на тиждень, 66,0% – лише
на свята. Крім того, дослід-
ження показало, що деякі
студенти вживають нарко-
тики [13]. Подібні до укра-
їнських даних отримано і
дослідниками в Іспанії та
Румунії [15, 16]. Натомість,
дослідження, проведені в
Індії та Саудівській Аравії,
показали значно нижчі по-
казники, навіть порівняно з
наведеними у даних ВООЗ
[10, 14, 17]. Деякими авто-
рами в Україні встановлено,
що учні знають про шкоду
куріння, алкоголю та нарко-
тиків, але не можуть або не
мають наміру позбутися
шкідливих звичок. 

Багато студентів не ма-
ють потреби піклуватися про
власне здоров’я [8, 13, 18].

За різними досліджен-
нями, більшість європей-
ських та американських
студентів (від 48% до 62,5%)
залучена до екологічних
проблем. Частка тих, хто не
був включений до жодних
екологічних практик, є
значно більшою серед сту-
дентів в Україні (14,5%), ніж
серед студентів закордон-
них вищих учбових закладів
(2,9%) [24-27]. Дослідники
показали, що рівень еколо-
гічної стурбованості сту-
дентства України та най-
ближчих країн перебуває на
рівні малорозвинених
країн, населення яких стур-

боване переважно локаль-
ними екологічними про-
блемами [24-27]. Доведено,
що в Україні і за кордоном,
молоді люди, що дотри-
муються позитивних еколо-
гічних звичок, більш
дбайливо ставляться до
свого здоров’я [33-36].

Висновки
1. Визначено, що у біль-

шості молодих людей спо-
стерігається відсутність
потреби у здоровому спо-
собі життя, відсутність
знань у цій галузі, низька
активність під час дотри-
мання стандартів здоро-
вого способу життя, не-
раціональна організація
навчальної діяльності, шкід-
ливі звички та інші фактори,
що негативно впливають на
їхнє здоров’я.

2. Показано, що метою
виховання молоді, крім
формування фізичних на-
вичок і розвитку фізичних
якостей учнів, має прово-
дитися виховна робота,
спрямована на формування
позитивного ставлення до
здорового способу життя.
Виявлено, що саме підліт-
ковий та юнацький вік є пе-
ріодом остаточного форму-
вання екологічної спрямо-
ваності особистості та фор-
мування здорового спосо-
бу життя.

3. Показано, що рівень
екологічної стурбованості
студентства України та най-
ближчих країн відповідає
рівню малорозвинених кра-
їн, населення яких стурбо-
ване переважно локальними
екологічними проблемами.
Дані багатьох досліджень
свідчать, що частка тих, хто
не був залучений до жодних
екологічних практик, є
значно більшою серед віт-
чизняних студентів, ніж
серед студентів закордон-
них вищих навчальних за-
кладів.

4. Впровадження еколого-
валеологічних знань і по-
глядів – це єдиний засіб, за
допомогою якого можна
вирішувати проблеми охо-
рони здоров’я, які вже не

здатна подолати офіційна
медицина.
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